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KOMT TOEPASSING V A N  DE VERVANGINGS­
WAARDELEER IN DE BOEKHOUDING NIET VOOR?

V an de hand van collega A . N ierhoff, een der redacteuren 
van dit blad, is in het M aart-num m er een artikel verschenen, 
getiteld „H et winstbegrip van het wetsontwerp op de w inst­
belasting”. D aarin komt een passage voor, die ik niet gaarne
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onweersproken wil laten. H et zij mij vergund die passage 
hier volledig weer te geven en daarover eenige opmerkingen 
te maken.

Collega N ierho ff schreef:

„V oor de verkooppolitiek van het bedrijf is deze kostprijs 
„(d e  economische kostprijs v. R .) van groote beteekenis. In 
„het bedrijfsleven is men van deze w aarheid nog weinig door­
d ro n g e n . M en steunt voor zijn verkooppolitiek nog veelal op 
„een kostprijs, die opgebowd w ordt uit de uitgaven voor de 
„kostenbestanddeelen.

„Een consequente toepassing van de vervangingswaarde- 
„leer in de boekhouding der bedrijven komt tot heden niet 
„voor en zou groote moeilijkheden met zich brengen. Zij ver- 
„eischt, dat tegenover iedere opbrengst de kostprijs op grond­
s l a g  van de vervangingswaarde moet worden gesteld. Het 
„verschil tusschen beiden is winst, welke als zoodanig alleen 
„in de winstrekening tot uitdrukking mag komen. Deze logi­
s c h e  consequentie w ordt niet algemeen aanvaard. Velen zijn 
„de meening toegedaan, dat, indien de kostprijs op grondslag 
„van de vervangingswaarde hooger is dan de uitgaafprijs het 
„verschil in het credit van eene afzonderlijke rekening (ver- 
„vangingsw aardereserve) moet worden gebracht. In het ge- 
„val, dat de genoemde kostprijs lager is dan de uitgaafprijs, 
„willen zij deze rekening niet debiteeren voor het verschil. 
„D it laatste komt mij onlogisch voor.”

De eerste vraag, welke deze passage bij mij heeft doen 
opkomen, is deze: als de verkooppolitiek van het bedrijfsleven 
nog in hoofdzaak zou zijn ingesteld op den uitgaafprijs, w aar 
vandaan zou dan het verzet zijn gekomen tegen de uitgaaf- 
prijs-interpretatie door het departem ent van Economische Z a ­
ken gegeven aan de prijsopdrijvings- en ham sterwet 1939? 
D at verzet is gekomen van de ondernemers en den public- 
accountant zal het bekend zijn, dat dat verzet in allerlei vorm, 
met meer of minder gelukkige motiveering, in alle geledingen 
van het bedrijfsleven is opgekomen. Neen, dat de verkoop­
politiek in het algemeen nog gebaseerd is op den uitgaaf­
prijs, geeft de situatie onjuist weer.

De tweede vraag is: hoe heeft collega N ierho ff vastgesteld, 
dat een consequente toepassing van de vervangingswaarde- 
leer in de boekhouding der bedrijven tot heden niet voor­
komt?

Zijne desbetreffende mededeeling, dat collega N ierho ff een 
dergelijke toepassing nog niet onder oogen is gekomen, zou 
ik gaarne van hem hebben aanvaard. Een dergelijke mede­
deeling zou evenwel van een geheel andere strekking zijn, 
dan hetgeen in het begin van de tweede alinea van de aan­
gehaalde passage w ordt geponeerd. Ik meen consequente toe­
passing van de vervangingswaardeleer in de boekhouding uit 
de praktijk te kennen en wil er uit dien hoofde op wijzen, dat 
ik het door collega N ierho ff geponeerde betwist. G aarne zou 
ik zien, dat ook andere vakgenooten zich hierover zouden 
willen uitlaten. H et komt mij ondienstig voor, dat nu het goed 
koopmansgebrm'A: in fiscale aangelegenheden een nog grooter 
beteekenis zal krijgen, in onze vakpers een uitlating, dat van 
toepassing van de vervangingswaardeleer geen gebruik wordt 
gemaakt, niet w ordt weersproken.

D at zich bij een consequente toepassing van de vervan­
gingswaardeleer in de boekhouding der bedrijven moeilijk­
heden, soms zelfs groote moeilijkheden voordoen, moge juist 
zijn. De wijze, waarop collega N ierhoff, die moeilijkheden ter 
sprake brengt, acht ik onjuist. Hu suggereert daarm ede n.1. 
dat die moeilijkheden in het algemeen van dien aard zijn, dat
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op grond daarvan van toepassing zou moeten worden afge­
zien.

D it nu is naar mijn overtuiging niet het geval. De moeilijk­
heden, welke zich voordoen, hebben ten deele betrekking 
op het vraagstuk, welke kosten economisch toelaatbaar zijn 
voor het bereiken van een zekere nauw keurigheidsgraad in 
de berekeningen. Die moeilijkheden mag men in redelijkheid 
niet tot de „groote” rekenen, omdat in het algemeen de 
nauw keurigheidsgraad, zooals de tolerantie bij iedere tech­
nische bewerking, hoogstens onzekerheid ten aanzien van 
fractioneele m arges laat, welke het principe en de „conse­
quentie” van de toepassing niet in den weg staan. De groote 
moeilijkheden liggen naar mijn inzicht in de vaststelling van 
de basisgegevens ten aanzien van de vervangingsnoodzaak, 
zooals bij voorbeeld de minstens benoodigde voorraadpositie, 
noodig tot behoud van de continuiteit van het bedrijf. O f die 
moeilijkheden van de toepassing van de vervangingsw aarde­
leer meermalen hebben doen afzien, kan ik niet beoordeelen; 
ik heb dat evenwel nog niet ondervonden. Ik vrees, dat een 
afzien van toepassing in die gevallen, w aar de vervangings­
waardeleer een belangrijke stap in de richting van juiste re­
sultatenvaststelling resp. resultatenanalyse zou kunnen zijn, 
nog altijd voortkomt uit onvoldoende kennis op bedrijfseco­
nomisch terrein.

De meening van collega N ierhoff, dat slechts het verschil 
tusschen de opbrengst en den kostprijs, op grondslag van de 
vervangingswaarde, als winst (of verlies) in de w instreke­
ning tot uitdrukking mag komen, deel ik niet. Ook de ver­
schillen tusschen den prijs bij werkelijke vervanging der kost­
prijselementen en de vervangingswaarde dier elementen op 
het moment van den ruil van het product, moeten in het a l­
gemeen als winst (of verlies) in de winstrekening tot uit­
drukking worden gebracht. W e l wil men beide w inst- (of 
verlies-) groepen in de winstrekening als verschillend van 
aard afzonderlijk tot uitdrukking zien gebracht. W elnu, in tal 
van gevallen zal de bovengenoemde nauwkeurigheidsgraad 
der berekeningen slechts betrekking blijken te hebben op de 
splitsing van de beide w inst- (of verlies-) groepen in de 
winstrekening. De bepaling van het verkregen resultaat, aan­
gewezen door de winstrekening, w ordt dan niet beinvloed 
door de nauw keurigheidsgraad der berekeningen. Z eker zal 
men er dan ook niet toe overgaan om van elk afgezet product 
den kostprijs op grondslag van de vervangingswaarde te doen 
berekenen. E r staan in die gevallen andere middelen ten 
dienste om het gezochte resultaat te bereiken met aanzien­
lijk minder kosten, met een voor de doelstelling voldoende 
nauwkeurigheid en zonder de totaal-uitkom st der w instreke­
ning te beinvloeden.

O pdat duidelijk zal zijn, w at door mij w ordt bedoeld, moge 
ik er nog een eenvoudig voorbeeld aan toevoegen, w aaruit het 
verloop der berekeningen en het verkregen resultaat blijkt.

In een handelsbedrijf is vastgesteld, dat op grond van as­
sortiment van den voorraad, omzetsnelheid en levertijd van 
leveranciers de minimaal benoodigde voorraadpositie (d.i. de 
zichtbare voorraad plus de loopende inkoopbestellingen) 2000 
eenheden bedraagt. Verkoopen geschieden slechts met directe 
levering.

De boekwaarde ( =  balansw aarde) der 2000 eenheden (de 
loopende inkoopbestellingen worden dus, evenals de zicht­
bare voorraad, in de balansw aardeering opgenomen) bedraagt 
ƒ x. Deze boekw aarde is voor het vraagstuk van geen be­
teekenis, zoolang de vervangingswaarde van 2000 eenheden 
niet daalt beneden ƒ x.

Veronderstellen wij nu het volgende:
le  periodé: voorraadpositie aan het begin dezer periode

N E D E R L A N D S  I N S T l l U u i  
*  van
R E S IS T ER A C C O U N T A N T ?
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2000 eenheden: vervangingswaarde f 2,— per eenheid, ver­
koopprijs ƒ 2,50 per eenheid. Inkoop 1000 eenheden, verkoop 
1000 eenheden.

2e periode: vervangingswaarde ƒ 2,50 per eenheid, ver­
koopprijs ) 3,10 per eenheid. Inkoop 1000 eenheden, verkoop 
1000 eenheden.

3e periode: vervangingswaarde ƒ 2,—- per eenheid, ver­
koopprijs ƒ 2,50 per eenheid. Inkoop 1000 eenheden, verkoop 
1000 eenheden.

4e periode: vervangingswaarde ƒ 2,—• per eenheid, ver­
koopprijs ƒ 2,50 per eenheid. Inkoop 2000 eenheden, verkoop 
1000 eenneden.

5e periode: vervangingswaarde ƒ 2,50 per eenheid, ver­
koopprijs ƒ 3,10 per eenheid. Inkoop nihil, verkoop 1000 een­
heden.

6e periode: vervangingswaarde ƒ 2,50 per eenheid, ver­
koopprijs ƒ 3,10 per eenheid. Inkoop 3000 eenheden, verkoop 
1000 eenheden.

7e periode: vervangingswaarde ƒ 2,—- per eenheid, ver­
koopprijs ƒ 2,50 per eenheid. Inkoop nihil, verkoop 1000 een­
heden.

8e periode: vervangingswaarde ƒ 2,—- per eenheid, ver­
koopprijs ƒ 2.50 per eenheid. Inkoop nihil, verkoop 1000 een­
heden.

b a la n s ­
w a a r d e  

v o o r r a a d ­
p o s i t ie  v a n

;ooo
ee n h ed e n

b a la n s w a a r d e  
v o o r r a a d -  

p o s i t ie  b o v e n  
20C0 e e n h ed e n  
a a n  h e t e in d e  

d e r  p e r io d e
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o p b re n g s t  

en  v e r v a n ­
g in g s w a a r d e

w in s t  o f  v e r lie s  
te n g e v o lg e  v a n  
v o o r r a a d p o s i t i e  
b o v e n  o f  o n d e r  
20C0 e e n h e d e n

w in s t v e r lie s

le periode f X f - f 500 f - f - f 500
2e ,. x ,, — „ 600 ,, — „  — „ 600
3e ,, ,, X ,, — „ 500 ,, — „ — „ 500
de „ ,, x „ 2.000 .. 500 „  .— „ -- .. 500
5e „ . x ,, — 600 ,. 500 ,, — .. 1.100
6e ,, x „ 5.000 ,. 600 ,, — „ — ., 600
7c „ ,, X ., 2.000 „ 500 - „ 1.000 f 500
8e „ x _ ,. £00 ” ,. 500

totalen f 4.300 f 500 f 1.000 f 4.300 f 500
500 500

f 500 f 3.800

Zonder de tusschcnliggende berekeningen te maken wordt 
hetzelfde resultaat verkregen over de periode, omvattende de 
bovengenoemde le  t/m 8e periode, of iedere andere combinatie 
van aansluitende perioden.

Bij voorbeeld voor de le  t/m 8e periode:

voorraadpositie aan het verkoopen eerste periode ƒ 2.500
beqin voor de eerste tweede ,, 3.100
periode /  x ., derde ., .. 2.500

inkoopen eerste periode „ 2.000 ,, vierde .. 2.500
,, tweede ,. .. 2.500 vijfde .. .. 3.100

derde .. .. 2.000 ,, zesde 3.100
vierde ., .. 4.000 ,. zevende .. .. 2.500
zesde „ .. 7.500 achtste .. ,. 2.500

Winst .. 3.800 voorraadpositie aan het 
einde van de achtste 
periode ......................... X

ƒ 21.800
+  X

ƒ 21.800
+  X

Het resultaat w ordt verkregen door een balansw aardee- 
ring van de voorraadpositie, afgeleid uit de theorie der ver­
vangingswaarde. Voor een vervangingswaardereserve op de 
balans bestaat geen noodzaak: die ontstaat eerst, wanneer de

balanswaardeering der 2000 eenheden der minimumpositie 
w ordt gewijzigd en b.v. gesteld op de vervangingswaarde 
( -= m arktw aarde).

De bepaling van de winst op ƒ 3.800,—- in de le  t/m 8e 
periode brengt geen moeilijkheden. De splitsing daarvan in 
ƒ 4.300,— winst, als verschil tusschen de opbrengsten en de 
vervangingswaarden op de ruilmomenten, en ƒ 500,—• ver­
lies, tengevolge van een voorraadpositie boven 2000 eenhe­
den, stelt slechts als eisch de ontwikkeling van de voorraad­
positie en de prijzen waartegen die wordt verkregen te volgen. 
Gezien de beteekenis van de splitsing kan met een globale 
berekening in vele gevallen worden volstaan.

A. M. V A N  R IE T S C H O T E N  

N aschrift.

G aarne wil ik naar aanleiding van de bezwaren, die collega 
v. Rietschoten  naar voren heeft gebracht, een en ander op­
merken.

Collega v. R. komt in de eerste plaats in verzet tegen de 
passage in mijn artikel, waarin w ordt gezegd: M en steunt 
voor zijn verkooppolitiek nog veelal op een kostprijs, die op­
gebouwd wordt uit de uitgaven voor de kostenbestanddeelen. 
Collega v. R. zegt, dat het verzet tegen de uitgaaf-interpre- 
tatie door het departem ent van Economische Zaken gegeven 
aan de prijsopdrijvings- en hamsterwet 1939 iets anders heeft 
aangetoond. Ik ben het met collega v. R. eens, dat mijne bo­
vengenoemde opmerking in hare algemeenheid niet juist is. 
In den grooten oorlog en in de inflatie-periode heeft het be­
drijfsleven wel degelijk geleerd door de sterke prijsstijging 
van grondstoffen en gebruiksgoederen bij zijn verkooppolitiek 
rekening te houden met de hoogere vervangingswaarde. Bij 
mijn betoog ging ik echter uit van de toepassing van de ver- 
vangingswaardeleer voor alle kostenbestanddeelen tot in uiter­
ste consequenties. W anneer ik sprak van ,.dezen” kostprijs 
had ik, zooals in mijn artikel uit het daaraan voorafgaande 
blijkt, het oog op den kostprijs, die geheel volgens het be­
ginsel van de vervangingswaardeleer werd vastgesteld. Een 
zoodanig vaststellen van den kostprijs beteekent meer dan 
rekening houden met de prijsstijging van grondstoffen en ge­
bruiksgoederen. Eene consequente toepassing van het begin­
sel van de vervangingswaardeleer brengt mede, dat men alle 
kostenbestanddeelen in het kostprijsvraagstuk moet betrek­
ken, hetgeen vooral bij productie-bedrijven hooge eischen 
stelt. Zoo zal de hoogere vervangingswaarde van duurzame 
productiemiddelen eene hoogere afschrijving op deze activa 
noodzakelijk maken. Overigens zal men ook voor de andere 
kostenbestanddeelen zich moeten instellen op de kosten van 
vervanging en niet op de kosten-uitgaven. T en aanzien van 
de rente van het geinvesteerde kapitaal zal men niet de be­
taalde rente, maar een rentebedrag overeenkomstig den mo­
menteelen rentevoet in zijne kostprijscalculatie moeten op 
nemen. Een op deze wijze opgebouwde economische kostprijs 
moet richtlijn zijn bij de verkooppolitiek en hiervan is men in 
het bedrijfsleven, met uitzondering van eenige groote onder­
nemingen, mijns inziens nog weinig doordrongen. Dit is ook 
zeer begrijpelijk, wanneer men in aanmerking neemt, dat door 
Prof. Limperg het vraagstuk van den economischen kostprijs 
eerst een wetenschappelijken basis heeft gekregen. Slechts 
geleidelijk zal het bedrijfsleven de beteekenis van dezen kost­
prijs voor het economisch verkeer gaan inzien.

H et tweede verzet van collega v. R. richt zich tegen het­
geen ik in mijn artikel beweerde ten aanzien van de toepas­
sing van de vervangingswaardeleer in de boekhouding der 
bedrijven. H et betreft ook hier de consequente toepassing. Ik
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heb in mijn artikel beweerd, dat eene dergelijke toepassing 
tot heden in de boekhouding der bedrijven niet voorkomt. 
U iteraard mag men niet verder gaan dan eigen ervaring heeft 
geleerd. M en stuit, vooral bij productie-bedrijven op zulke 
moeilijkheden, dat ik mij niet kan voorstellen, dat eene con­
sequente doorvoering van het beginsel in de boekhouding der 
bedrijven reeds voorkomt. N u zegt collega v. R. dat hij de 
consequente toepassing wel uit de praktijk kent. In ieder ge­
val stemt collega v. R. toe, dat zich in de praktijk soms groote 
moeilijkheden voordoen.

Collega v. R. meent, dat ik ontken, dat toepassing van de 
vervangingswaardeleer voorkomt. Hij schrijft: „H et komt mij 
ondienstig voor, dat nu het goed koopmansgebruik in fiscale 
aangelegenheden een nog grooter beteekenis zal krijgen, in 
onze vakpers eene uitlating, dat van toepassing van de ver­
vangingswaardeleer geen gebruik w ordt gemaakt, niet wordt 
weersproken."

In mijn artikel schreef ik echter: „Deze beginselen zijn in 
tijden van sterk oploopende prijzen meermalen in zooverre in 
praktijk gebracht, dat men een gedeelte van de winst, als 
zijnde „schijnwinst" aan het einde van het boekjaar reser­
veerde, omdat men begreep, dat voor instandhouding van het 
bedrijfsapparaat deze „schijnwinst” niet tot uitkeering mocht 
worden gebracht” .

Hieruit blijkt duidelijk dat ik niet heb beweerd, dat in de 
praktijk de vervangingswaardeleer geen toepassing zou vin­
den.

Op eene voor ieder bedrijf geëigende wijze zal men in tij­
den van prijsstijging tot eene globale berekening kunnen ko­
men van dat gedeelte der winst, dat niet als inkomen mag 
worden beschouwd. In tijden van weinig fluctueerende prij­
zen zal men zich in het bedrijfsleven van het beginsel van de 
vervangingswaardeleer in de boekhouding echter weinig aan­
trekken.

Zooals collega v. R. ook opmerkt, krijgt het goed koop­
mansgebruik in fiscale aangelegenheden grootere beteekenis. 
Dit zal bij invoering van de W instbelasting zeer zeker het 
geval zijn. T en  aanzien van het aanvaarden van de vervan­
gingswaardeleer zal alles afhangen van het standpunt, dat 
de Hooge R aad zal innemen, n.1. of de Hooge Raad in be­
ginsel de vervangingswaardeleer zal willen erkennen. De 
wijze, waarop de toename van het vermogen, die niet als 
winst in economischen zin mag worden beschouwd, wordt 
berekend, is eene kwestie van practische uitvoering.

M et de opmerking van collega v. R.: „Ook de verschillen 
tusschen den prijs bij werkelijke vervanging der kostprijsele­
menten en de vervangingswaarde dier elementen op het mo­
ment van den ruil van het product, moeten in het algemeen 
als winst (of verlies) in de winstrekening tot uitdrukking w or­
den gebracht,” ga ik accoord. Dit laat ons weer zien, hoe 
moeilijk het vraagstuk is.

Collega v. R. geeft ten slotte aan de hand van een een­
voudig voorbeeld het verloop der berekeningen voor een han­
delsbedrijf. De gegevens zijn als volgt:

U itgegaan w ordt van de minimaal benoodigde voorraad- 
positie van 2000 eenheden met eene boekwaarde (== balans­
w aarde) van f x. N a verloop van een 8-tal perioden is de 
voorraad weer gelijk aan de minimaal benoodigde hoeveel­
heid, d.i. ^000 eenheden met eene boekwaarde van ƒ x. Deze 
boekwaarde is van geen beteekenis, zoolang de vervangings­
w aarde van 2000 eenheden niet daalt beneden ƒ x. Gedu­
rende de 8perioden hebben in- en verkoopen plaats; het ver­
loop is zoodanig dat de verkoopen de inkoopen nooit over­

treffen. V oor iedere periode w ordt de winst of het verlies 
bepaald. Als resultaat w ordt aan het einde van de 8e periode 
eene winst verkregen van ƒ 3800. —. Collega v. R. zegt dan, 
dat hetzelfde resultaat ook kan worden verkregen zonder de 
tusschenliggende berekeningen te maken. Hij geeft dan een 
voorbeeld van een goederenrekening, die als resultaat dezelf­
de winst van ƒ 3800.— geeft. Deze goederenrekening geeft 
als begin- en eindvoorraad weer de voor het bedrijf minimaal 
benoodigde hoeveelheid van 2000 eenheden met eene boek­
w aarde van ƒ x. A an de linkerzijde staan de inkoopen tegen 
de betaalde prijzen, aan de rechterzijde de verkoopen tegen 
de gemaakte verkoopprijzen. Dit alles lijkt zeer eenvoudig, 
bij nadere beschouwing blijkt de door collega v. R. gevolgde 
methode hieruit te bestaan:

le. Hij neemt voor de minimaal benoodigde hoeveelheid 
goederen eene vaste waarde, welke w aarde van geen 
beteekenis voor het vraagstuk is, zoolang de vervan­
gingswaarde niet lager is (z.g. ijzeren voorraad theorie).

2e. Hij beschouwt als w inst het verschil tusschen de op­
brengst en den historischen kostprijs.

Collega v. R. kan zoodoende tot de conclusie komen, dat de 
winst kan worden bepaald door eene goederenrekening samen 
te stellen, waarop zonder meer de inkoopen en verkoopen 
worden vermeld.

W anneer we het resultaatoverzicht van de 8 perioden be­
schouwen blijkt:

De 5e periode geeft een verschil tusschen opbrengst en 
vervangingswaarde van ƒ 600.—, daarnaast w ordt nog een 
winst berekend van ƒ 500.—- zijnde het verschil tusschen ver­
vangingswaarde en kostprijs. Deze winst van ƒ 500.—- is ech­
ter volgens de vervangingswaardeleer „schijnwinst” .

De 7e periode geeft naast eene w inst van ƒ 500.—■ i== ver­
schil tusschen opbrengst en vervangingswaarde, een verlies 
van ƒ lOOu.—' =  verschil tusschen inkoopprijs van ƒ 2.50 en 
vervangingswaarde van ƒ 2.—■ over 2000 eenheden. Bij toe­
passing van de vervangingswaardeleer w ordt echter voor de 
7e periode een voordeel van ƒ 500.—• verkregen (1000 een­
heden a  ƒ 0.50) en ook voor de 8e periode een voordeel van 
ƒ 500.— (eveneens 1000 eenheden a ƒ 0.50).

V an eenige toepassing van de vervangingswaardeleer is bij 
bovengenoemde ruiltransacties van de goederen boven de 
minimaal benoodigde hoeveelheid geen spoor te vinden. Col­
lega v. R. zegt in de toelichting op het gegeven voorbeeld: 
„H et resultaat w ordt verkregen door eene balanswaardeering 
van de voorraadpositie, afgeleid uit de theorie der vervan­
gingsw aarde”. De theorie van de vervangingswaarde heeft 
dus volgens collega v. R . hare toepassing gevonden in de 
balansw aardeering van de voorraadpositie. Deze balansw aar­
deering bestond uit het aannemen van eene boekwaarde van 
ƒ x voor de minimaal benoodigde hoeveelheid goederen. Col­
lega v. R. neemt aan, zooals ook uit het voorgaande is ge­
bleken, dat, zoolang de voorraadpositie tegen de boekwaarde 
van ƒ x w ordt aangehouden, van eenige toepassing van de 
vervangingswaardeleer ten aanzien van de ruiltransacties van 
goederen buiten de minimaal benoodigde hoeveelheid geen 
sprake behoeft te zijn. M.i. w ordt hier de vervangingsw aarde­
leer vereenzelvigd met de z.g. ijzeren voorraad theorie.

In het door collega v. R. gekozen voorbeeld is aan het be­
gin en aan het einde van de 8 perioden eene hoeveelheid 
goederen aanwezig gelijk aan de minimaal benoodigde hoe­
veelheid. De vervangingswaarde is in de le  periode ƒ 2 .—• 
per eenheid, zij is gedurende de 8 perioden nu eens ƒ 2.—■
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dan weer ƒ 2.50, om in de 8e periode evenals in de le  periode 
weer ƒ 2.—■ te zijn.

Hoe w ordt het vraagstuk echter als aan het begin der le 
periode naast de minimaal benoodigde hoeveelheid goederen 
een surplus aan goederen aanwezig is en dit ook gedurende 
de 8 perioden het geval is en verder de vervangingswaarde 
gedurende de 8 perioden steeds stijgende is? Volgens het 
standpunt van collega v. R. wordt voor de ruiltransacties van 
de goederen boven de minimaal benoodigde hoeveelheid aan­
wezig, de w inst bepaald door het verschil te nemen tusschen 
de opbrengst en den historischen kostprijs, welke winst dus als 
verteerbaar inkomen is te beschouwen. W a t zal nu het gevolg 
zijn van het feit, dat de vervangingswaardeleer niet wordt 
toegepast voor de genoemde ruiltransacties? Het antwoord zal 
moeten zijn, dat door de voortdurende prijsstijging der goe­
deren de hoeveelheid goederen, die men voor de verkregen 
opbrengst zal kunnen koopen, steeds kleiner wordt. M en zal 
m.i. in het bedrijfsleven met een dergelijken gang van zaken, 
die tot verarming leidt, niet accoord kunnen gaan. Bij eene 
uitbreiding van het bedrijf, gepaard gaande met eene uitzet­
ting van de minimaal benoodigde hoeveelheid goederen, zal 
men niet de beschikidng hebben over de noodzakelijke hoe­
veelheid goederen.

H et vraagstuk van de practischc toepassing van de ver­
vangingswaardeleer in de boekhouding der bedrijven is lang 
niet eenvoudig. Er ligt hier m.i. nog een terrein van studie 
voor den accountant. H et door collega v. R. gekozen bedrijf, 
het handelsbedrijf met zijne in- en verkoopen van goederen, 
geeft niet de grootste moeilijkheden. Aan de hand van de 
wijzigingen, die in de inkoopprijzen optreden zijn wel tus- 
schentijdsche berekeningen te maken, waardoor bepaald kan 
worden, welk gedeelte van de winst buiten de Verlies- en 
W instrekening moet blijven. Bij de productie-bedrijven is het 
vraagstuk gecompliceerd. De kostprijs bestaat hier uit vele 
kosten-elementen, waarvan de vervangingswaarden zich kun­
nen wijzigen. V oor het vinden van eene practische werk­
methode wordt hier meer studie vereischt.

A. N IE R H O F F

EEN BUDGET VAN EEN AGRARISCH BEDRIJF 
VOLGENS COÖPERATIEF PRINCIPE

H et hieronder beschreven budget is ontleend aan gegevens, 
verstrekt door een „Kibboets" in Palestina. De inrichting van 
dit budget is dermate interessant, dat ons een beschrijving 
hiervan alleszins gewettigd voorkomt, in het bijzonder wegens 
de zoo principieele doorvoering in dit budget van de uit de 
bijzondere organisatievorm van den „Kibboets" voortsprui­
tende consequenties.

W a t is een „Kibboets”?
Een Kibboets (letterlijk: collectivum) is één van de vor­

men, waarin in Palestina in hoofdzaak agrarische bedrijven 
worden uitgeoefend en wel deze, waarin de bij den Kibboets 
aangesloten deelhebbers volkomen coöperatief arbeiden, der­
halve geen privé-inkomen uit het bedrijf genieten, doch uit 
de gemeenschappelijke kas leven. Hun inbreng bestaat, prac- 
tisch gesproken, alleen uit „arbeid". H et benoodigde kapitaal 
bestaat uit leeningen op langen termijn, gedeeltelijk tegen zeer 
lage rente, door Opbouw-instituten verstrekt, resp. uit niet 
verteerde winst.

Deze bedrijven zijn juridisch georganiseerd in iets, dat ge­
lijkt op onze Coöp. Ver. LI.A. en zijn uit dezen hoofde onder­
worpen aan een toezicht-instituut van Regeeringswege, w aar­
bij voorschriften moeten worden nagekomen, welke eenigs-

zins gelijken op die van onze Verzekeringskam er (uniforme 
balansen, bepaalde specificatiestaten e.d.). Ook is, evenals 
bij alle „limited Companies" in Palestina, balanscertificeering 
vanwege een accountant voorgeschreven.

In verband met de mogelijkheid, dat zich personen zouden 
aansluiten, die „hun loon niet w aard zijn” of die zich psy­
chisch niet blijken te kunnen voegen naar de „regelen van 
het huis," maakt iedere nieuweling een proeftijd door, w aarna 
ballotage plaats heeft. Economisch gezien is dit de eenig mo­
gelijke weg, aangezien verschil in prestatievermogen niet tot 
uitdrukking gebracht kan worden in een hooger of lager loon, 
immers „loon” in de gewone beteekenis, kent de Kibboets 
niet.

Aangezien de Kibboets verschillende bedrijven exploiteert, 
is een kostprijsberekening onontbeerlijk. Deze kostprijsbere­
kening is volgens moderne principes ingericht, met name is 
een volledig budgetsysteem ingevoerd, w aaruit voor elk on­
derdeel kosten-standaards volgen.

Gegeven het voorafgaande zal nu als eerste vraag gesteld 
moeten worden: W a t is hier de „kostprijs" van den arbeid?

Geheel voortgaande op de principes van de hierboven sum­
mier beschreven organisatie vormen de kosten van levens­
onderhoud  van de Kibboets de eigenlijke basis voor den kost­
prijs van den arbeid.

Aan het budget voor elk der bedrijven gaat dan ook de 
volgende berekening vooraf:

1. a. A anta l leden 125 personen.
b. Uitgaven-budget aantal budgetdagen 365 X 125 =  

45625.

Per persoon
Totaal 

per jaarp. dag 
(in mil­
lièmes)

per jaar

Voeding (incl. zieken) ....... 50.0 £ P. 18,250 £ P. 2281,520
Kleeding en schoeisel ........... 4,5 1,640 205,315
Wasch ................................... 1,6 0,584 73,000
Medische hulp ....................... 1,8 0,657 85,000
Ziekenfonds ........................... 6,3 2,300 285,000
Woningkosten ....................... 4,0 1,400 182,500
Ontwikkeling ....................... 1,5 0,547 68.435
Belastingen ............................ 3,5 1,275 159,690
Contributies ........................... 1.4 0,511 65.000
Voeding buitenshuis ........... 3,5 1,275 159.690
Zakgeld deelnemers ............... 4,5 1,640 205,310
Kleuterschool ........................ 0.3 0,110 13.690
Kosten kinderen ................... 11.1 4,050 504,000
Ondersteuning en kosten

Ouders en verwanten ....... 6,3 2.300 <• 284,000
Totaal: 100.2 £ P. 36,599 £ P. 4571,880

c. Algemeene Onkosten en Interest. 
(volgt nadere specificatie).

2. Verdeeling arbeidsdagen.
PRODUCTIEF IMPRODUCTIEF

dagen in % dagen in %
Landbouwbedrijven Algcmeenc Kosten
Akkerbouw ........... 613 3,1 Secretariaat en
Groentenkweekerij .. 1.500 7,7 boekhouding ... . 1.100 6,0
Koeienstal ............. 620 3,2 300 1 7
Kippen ................... 400 2,0 Onderhoud terrein . 150 0.8
Bijenteelt ............... 80 0,4
Sinaasappel-

plantage ............ 580 3,0
Totaal 3.793 19,4 1.550 8.5
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